
I

’

1

fül
afäÄT

SStigsitiiS

Xlt. ÉVFOLYAM. 77. SZÁM. KEDD, 1914 MÁRCIUS 31.

ELŐFIZETÉSI ÁR : HELYBEN^ EGY HÓRA 1 KORONA, ^ PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN # FELEL6S SZERKESZTŐ i D^ HEGEDŰSJ^ORÁNTKLUf JU-Jc.AC.01 AR. UE.L. 1 DC.il . aui nvRA * »wiwim,

NEGYEDÉVSE 3 KORONA, VIDÉKEN -. EGY HÓRA 1 KO- 
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP

KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
ISZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Sándor János
a közigazgatás reformjáról
A belügyminiszter nyilatkozott 

a pénzügyi bizottságban
A kiépviselöház pénzügyi bizottságának 

mai ülésén egy hozzá intézett kérdésre S á n- 
d o r János belügyminiszter fölvilágositást 
adott a közigazgatás tervezett reformjáról, 
amely különösen a vármegyéket érinti.

A bő fölvilágositások értékes és érdekes 
változtatásokra engednek következtetni, a 
melyek közel hozzák a közigazgatást ahoz 
az ideális állapothoz, amelyet olyan nagyon 
régen és erősen óhajt mindenki s amelyben 
megszűnnek a közigazgatási visszaélések el­
mén ismert panaszok. Igaz, hogy kevesebb 
tere jut az uj vármegyében a politikának, de 
annál gyorsabb, jobb és olcsóbb lesz a köz- 
igazgatás. A reformnak pedig éppen ez a cél­
ja: egyrészt jó és gyors közigazgatást te­
remteni, másrészt pedig megszüntetni a pót­
adó átkozott intézményét. ,

A kormány ismét bebizonyította a most 
ismertetett javaslatával, hogy mindama kér­
désekkel, amelyek égetőek, amelyek életbe 
vágók komolyan és lelkiismeretesen foglal­
kozik. A közigazgatás reformjáról adott fel­
világosítások megnyugtatók és biztatók, mert 
olyan jövendőre engednek kilátást, ame>- 
ben a magyar közélet legnagyobb báján fog­
nak segíteni. ■

A belügyminiszter szenzációs kijelenté- ^ 
sének megtörténtéről fővárosi tudósítónk a^ 
következőket jelenti:

. .........  . . , .... . . . \VÍRA /A jovo évi koltsegvetes.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 

délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, ame­
lyen az 1914—1915. évi költségvetést kezd­
ték meg tárgyalni1IIV&

Antal Géza előadó ismertette a javas­
latot. ............

A bizottság a kisebb tárcák költsegvete 
seit azonnal letárgyalta. A kisebb tárcáknál 
Tisza István gróf miniszterelnök és Hegedűs 
Lóránt dr. szólaltak föl.

A belügyi tárca költségvetésénél Beöthy 
László a tárca költségvetésének előadója kér­
dést intézett a belügyminiszterhez, hogy mi­
lyen stádiumban van a közigazgatás reform- 
munkálatai.

I A belügyminiszter a reformról.
Sándor János belügyminiszter: A bel­

ügyi tárca költségvetésére azt lehet mon­
dani, hogy nagyon szegényes, de tekintettel 
kellett lenni az ország pénzügyi viszonyaira. 
Erős törekvés volt. hogy u községek a nót­
ádétól niegszabndiitassamk. Ezért történt az 
is, hogy az állam átvette a jegyzői fizetése­
ket. Áttér ezután a közigazgatás reformjának 
ismertetésére. Reméli, hogy nemsokára mar 
beterjesztik a javaslatot. A nyugdijrendeze- 
séhez szükséges statisztika összeállítása mar
készen van. ,, , ....

I A vármegyei reform kérdésénél _ abból I indultak ki, hogy nem elméleti alapon és nem 
külföldi minták után kell azt megoldani, ha­
nem olyan reformmal, amely modernné teszi 
a vármegyét, de amely a magyar főidből es 
a történelmi előzményekből nő ki. A cél az. 
hogy az ezer éves váfinegye ne sein mi sül- 
jön meg. Meg akarják őrizni területi épségét. 
mert a vármegyét nemcsak a földrajz es a 
közigazgatás alkotja, hanem lelki egységbe 
foglalja össze azokat a férfiakat, akik össze­
forrva közös munkát fejtettek ki. Nincs szó 
kikerekitésről sem.

Gyors közigazgatás.
A vármegye összes tisztviselői kinevez­

tetnek, mert csak igy oldható meg jól a köz­

igazgatás reformja s az állam csak igy ga­
rantálhatja a sikert, ha az ő tisztviselői vég­
zik a közigazgatás teendőit. De ezzel nem. 
semmisül meg a vármegye autonómiája, sőt 
az önkormányzatot erősíteni kívánják. A köz- 
gyülés ezután is megmarad s a törvényha­
tósági bizottság tagjai számának leszállítá­
sáról nincs szó, de viszont a sürgős admi­
nisztratív dolgokat a közigazgatási bizott­
ság hatáskörébe utalják, amelynek ügyrend­
iét úgy fogják megalkotni, hogy a közérdekű, 
sürgősebb, nagyobb horderejű kérdéseket tel­
jes ülésen, a konkrét kisebb ügyeket szak­
osztályi üléseken intézik el. Uj szerv lesz a 
járási bizottság, a helyi érdekű ügyeket fog­
ják ide utalni.

A főispánt és alispáni állásokat íöntart- 
ják, mert mindkettő bevált intézmény. A fő­
ispán elnöke lesz a törvényhatósági és köz­
igazgatási bizottságoknak s az összes osz­
tályok fölött föltigyeletet fog gyakorolni.

Az önkormányzat keretébe tartozó 
konkrét ügyeket a közigazgatási bizottság 
intézi, amely mintegy kisebb közgyűlés lesz.
A központi választmány megmarad, míg az 
állandó választmány teendőit is a közigazga­
tási bizottság fogja ellátni.

Az alispán szintén állami tisztviselő lesz 
s azt a hivatását, amely szerint ö az autonó­
mia védője volt, egy szabadon választandó 
bizalmi emberre ruházzák,

A közigazgatási pálya elején levő em­
bereket nem helyezik el a minisztériumban, 
hanem mint gyakornokokat a varmegyei köz­
igazgatásnál helyezik el s csak ha tapaszta­
latokat és gyakorlati tudást szerzett, nevezik 
ki a központi közigazgatáshoz.

A javaslatot a húsvéti szünet után ter­
jesztik be a képviselőházban, amikor azt tel­
es egészében megismertetik a kozvelemény- 
nyel, amely kritikát gyakorolhat. Hiszi, hogy 
a javaslat minden tekintetben kiállja a kri­
tikát s az általános megnyugvást fogja kel­
teni. A javaslatot sem titokban sem sietve 
nem akarja keresztül vinni. (Helyesles, taps, 
éljenzés.)

Emlékbeszéd
a hajdudorogl görög katolikus püspökség 
áldozatainak társadalmi gyászünnepélyen 
Debrecenben, 1914. évi március ho 29-én.

Tartotta: Dr. Baltazár Dezső.
1914. február 23-üka vérrel és gyásszá! 

irta be magát Debrecen varos tortenetebe.
A nap szelíden kelt akkor. Kikelet suga­

raival szórta be a földet. A szemeket tavaszi 
ébredés varázsával csókolta ébredésre. Mo­
solyogva ébredt a város. Langyos szellő hí­
zelkedett a járókelők körül. Vld^n ^onta- 
ikozott ki minden a tél fagyos k^rja ; • 
derűre csókolt lélekkel együtt a test maga s 
szárnyra szállani készült. A nap teremtő hí­
vogassa, az engedelmes mosoly, melybe i 
a földről visszafelelt, a evego káprázatos 
játszadozása, a test, mely «fbbad*aga^_ 
deli járáshoz öltözött, a yidult ver, kiengesz­
telt érzés s a nyitott sezntglyu ttok nund.ct 
miniden a szeretet nagy diadalmenetéhez di 
szitgette magát.

Árnyék! Árnyék! Hogy te soha sem 
tudsz elválni a fénytől! Így v,olt akk°r is- 
Egy rettentő rendülés után az árnyék ^vette 
át borús birodalmát. A halál k'dék szárnya 
suhant át a város felett. 1 el lett s^ét. Fa­
gyosabb, zordabb, keservesebb, tnmt azelőtt. 
Á szelíden szálló szellőből surás fajdalma zo-

i kogott elő; a napsugár arany szövetebe de 
! monok hatalma vért szórt s emberi hús es 
! csont szilánkjait tördelte bele A szere et 
inaigy diadalmenetének eleje állott, díszét le- 

: ténte örömét kirabolta, hozsánnáját vissza- 
I némitotta a gyűlölet, mely Kain óta véres 
I áldozatával itt barangol a megátkozott fold- 

t éklén.
i A tündöklő nap többé nem tabut semmit,
I ahonnan visszaragyogtassa sugarait, csak 
! könnyeket és három áldozatnak: Jaczkovics 
1 Mihálynak, Slepkoyszky Jánosnak es Csatth 
I Sándornak egy szent egészbe foglalt many r- 
j koronáját. E koronának gyásza is van; de 
dicsősége is. A gyász elmúlik; kegyeletté ma­
gasztosul, de a dicsőség megmarad; magas- 

i ra emeli lengő zászlaját a sir halmok felett es 
■ egész jövndőt tanít.

Lelkünk kutatni iklésztő tiszt öné s az 
igazság elemi vágya, mely a bűn fele nyújtja 

! tetemre hivó kezét, nem engedi magat ott 
1 a sirhalmokon bánattal elfásitani. 1 agra nyílt 

szemében a világosság utáni vágy s a meg­
torlás fagyos szigora keresztsugarba ossze- 
villan: s a nagy homályba röntgen-fenyt bo­
csát. Két feltevés áll most előtte, amelyek 
között választania kell. Vagy ogV ,e'f 
natizmusára rögzíteni a szörnyű tett indító 
okát s ezt tartani szerzőnek is, végrehajtó­
nak is, vagy pedig ebiben az egy emberben 
csak eszközt látni s az indító okot a táji gyű­

lölködés fekete organizmusában megállapi-
tam'A hideg számítás, mely a sötét tervet a 
merénylet véres színteréig elvezette, a kod, 
mely oly mesterien borult a tett |e]en|.0^ge 
felé a futás akadálytalan útja, a késedelem, 
mely a kellő helyhez és időhöz oly pontosság 
gal alkalmazkodott, a politika^ horizonton 
átalcikikázó villámok ama feltevés valodisa- 
gánaik szintjéhez emelnék, hogy a gonosz­
tevő csak félelmetes rendszer nyomorult esz­
köze és hogy közte és a bosszú hatalmas for­
rása között csak a sáppadt arany pokoli 
összeköttetése volt.

Ami nagy nemzeti tragédiánk folytonos­
ságában egy döbbenetes epizód volt a világ­
raszóló merénylet. Rettentő „megállj kiál­
tás a nemzeti eszme szerény kibontakozása 
elé Véres „memento“ arra, hogy milyen 
tes'tvtértelenül, milyen árván magunkra hagy­
va állunk mi itt a büszke Europa keletén. De 
egyszersmind a „revival“ harsonájának éb­
resztőié is. A robbanás szilánkjait eltesszuk tofeSSri; a kiégett szeméttel látunk, a
szétloccsant agy velőkkel gondblkozunk, a 
plafonra vetett véres rózsájukból a borzadá- 
Ivou keresztül is kiórezziiik a szebb Jövendő 
illatát s a széttépett szivek húrjairól egyet­
értés szózata zentiül felénk.

Az egyetértésre hivó szózat a lelke kö­
zepéig bezendült íme itten is mindenkinek.
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A vlsszavándorlás.
Idősebb Erdélyi Sándor köszönetét mond 

a miniszternek a fölvilágositásokért.
Pupp Géza báró kéri a minisztert: gon­

doskodjék a kormány a visszavándorlókról.
Sándor János belügyminiszter: A kor­

mány erről a hajóstársaságok szerződései­
ben már gondoskodott, de a kormánynak ál­
landóan gondoskodás tárgya a kivándorlás 
ügye.

•Az illés két óra után ért véget.

Nyíregyháza lett
az uj püspökség székhelye

volna el. Beszélt a székhely kérdésének előz­
ményeiről:

— Több város értékelte — mondta a 
püspök — azt az eszmét, amelyet a hajdú- 
dorogi görög katolikus magyar püspökség 
képvisel. Valóságos versengés folyt le közöt­
tük a székhely fölállításának kérdésében. — 
Már az október 5-iki hajdudorogi papszente­
lés alkalmával, amidőn az egyházmegye pap­
sága úgyszólván teljes számban megjelent, 
úgy nyilatkoztam, hogy oda megyek, ahova 
papságom a legalkalmasabbnak látja. Bizal­
msán érdeklődtem is ez iránt, puhatolóztam 
és papjaim csaknem egyhangúid!' mind Nyír­
egyháza mellett nyilatkoztak. Ez az óhajtás 
bizonyos mértékben fedte a magam óhajtását 
is. Mert Nyíregyházát kulturális fejlettsége 
miatt is nagyon alkalmasnak tartom a szék­
helyre, de ajánlotta ezt a lendületesen fejlő­
dő várost az a körülmény, hogy az uj egy-

Otszáz tagú küldöttség 
Miklóssy püspöknél

A hajdudorogi görög katolikus püspök­
ség székhelyének kérdésében tegnap végre 
kimondatott az utolsó szó, amely szerint be­
fejezett tényként jelenthetjük, hogy Miklóssy 
István püspök a maga és vele az egyházme­
gye székhelyét Nyíregyházára helyezi.

Tegnap délután három órakor érkezett 
meg Nyíregyházáról kiilönvonaton az a ha­
talmas küldöttség, amely Miklóssy István 
püspököt az egész város közönsége nevében 
Nyíregyházára hivta meg. A küldöttséget, a 
melyben a nyíregyházai társadalom minden 
rétegéből több mint ötszáz ember vett részt, 
a római katolikus főgimnázium dísztermében 
fogadta Miklóssy püspök, aki ott papsága kí­
séretében jelent meg.

A küldöttség nevében Szabó László dr. 
nyíregyházai ügyvéd mondott nagyhatású 
beszédet. Tolmácsolta Nyíregyháza városá­
nak üdvözletét, amellyel kapcsolatosan elő­
terjesztette azt a kérelmet, amely a dorogi 
püspökség székhelyét Nyíregyházán szeret­
né látni. Nyíregyháza múltja, kulturális fej­
lettsége és geográfiái elhelyezkedése olyan. 
— mondotta a szónok — hogy egyenesen 
predesztinálják a püspöki székhely ottani föl­
állítását.

Szabó László dr. beszédére gyönyörű 
megokolással felelt Miklóssy püspök. Elmon­
dotta, hogy nagy értéket tulajdonit a küldött­
ségnek nemcsak azért, hogy ilyen nagy szám­
ban vettek részt benne, de értékelte volna 
akkor is, ha csupán két-három ember jött

Leomlottak a válaszfalak, amiket olyan iri­
gyen tud! vonni az élet az emberi szivek ős 
szerelme közé; letompult minden él a lelki 
különbségek fegyverzetén s az emlékezet 
szelíd virágaival teleszórt sirhalmoik felett 
boldog megszégyenülés pironságával ismer­
jük fel egymásban.a testvéreket. íme itten 
is az Isten jóltevő keze, mely a csapást is 
tudja jóra fordítani. A könnyek, mikkel tisz­
tára mosódik a lélek, a sóhajtás, mellyel a 
kin egy-egy bilincse felszakad, a levegőt tisz­
titó vihar, a szenvedés, mikor a lelket alá­
zatossá magasztalja; tanító ostorozás, ter­
mékeny vér, feltámadó halál: mind-mind ama 
csodálatos kézhez vezet.

'lisztéit Közönség! Emlékezni jöttünk 
halottak felől. Idézzük meg őket az emléke­
zet szelíd fényszórója elé. A csendes áldoza­
tok egyikéhez, másikához mindnyájunkat köt 
vagyr a barátság, vagy a rokonság kedves 
köteléke, de mindabmiyiónlkat mindegyikük­
höz köt most már a tiszta részvét és szent 
kegyelet. Erősek voltaik az élet küzdelmei­
ben; törzsek, oszlopok, miket a viz sodra 
nem tud eltéríteni. Volt hitük: tiszta. Vak­
ság és kétely nélkül való. Jók voltak, szere­
tettel a lelkűkben, egész lényükön sugárzó 
derűvel. Munkások voltak azzal a reménnyel, 
amely alatt dús aratásoz szántani lehet.

Hiába tépte őket össze a pokol ereje; 
hitükbe hiába átkozta bele magát a rettentő 
halál; jóságuk, reményük földi jutalma hiába

házmegye hitközségei e körül a város körül 
csoportosulnak a legtömegesebben és Nyír­
egyháza egyházmegyém zömének nemcsak 
geográfiái, de úgyszólván mértani központja 
is. Emellett Nyíregyháza vasúti összekötte­
tései olyanok, hogy két-három óra alatt ott 
lehet a legtöbb lelkészem és ugyanaznap, el­
végezvén a dolgát, haza is utazhatik. És az­
ért is értékelem nagyra az önök megjelené­
sét, amely önzetlenül, kizárólag csak a sze­
mélyem és az egyházmegyém iránti tiszte­
letből történt. Es szeretem, hogy felekezeti 
különbség nélkül érte személyemet az önök 
tisztelete, amellyel egyértelmiileg, testvéri 
melegséggel hívnak városukba.

— Mélyen tisztelt uraim! Az önck szó­
noka a szentirásból idézett, amikor azzal kö­
szöntött: nem hozunk aranyat, tömjént és 
mirhát, csak tiszta érzést és őszinte szivet. 
En is idézem a szentirást, az egy akol és az 
egy pásztor eszméjét, amely nem felekezeti 
türelmetlenséget, de az egymás megbecsülé­
sét. az egymás megértését jelenti. Az olyan 
vallásnak nincsen létjogosultsága, amely gyü- 
lölséget prédikál. Minden vallásnak kell, hogy 
az legyen a legfőbb és legigazabb célja, hogy 
az emberiségnek, az emberi társadalomnak 
az egymás melletti mind szelidebb megférhe- 
tését ápolja. Nem kényszerithetjük egymásra 
a magunk vallási fölfogását, de megkövetel­
hetjük annak tiszteletben tartását. Egész éle­
temet akként intéztem, hogy mindenütt és 
mindenben csak a békét, az egyetértést, az 
egymás tiszteletét kerestem s az egymás 
iránti szeretetet mint pap, ne csak hirdessem, 
tanítsam, de a saját példámmal mutassam 
meg. Éppen ezért nem félhetett és nem félhet

veszett oda, a romok alá: azért előttünk csak 
úgy élnek, csak úgy állanak, mint az erő, 
hit, jóság, reménység meg nem csalódott baj­
nokai. Ott fenn, a mennyek magasságában a 
megdicsőülés fényébe olvadnak bele, itt lent, 
távol jövendő messze hatására magasztalja 
fel őket az emlékezet.

Tisztelt Közönség! Férfiak ereje az élet 
akadályainak Pelionjait, Ossziáit egymásra 
veti; hadakozó küzdelme végig csorgatja vér 
rel a világtörténetet; tudománya merész 
szárnyakkal szántja végig a rejtelmes eget; 
munkája a holt anyaggal csodáikat mivel. He- 
roszi vívódások, koszoruzott dicsőségek, sző 
ditő eszmék, merész alkotások ormairól fér­
fiak felé hajlongnak a zászlók. De mindebben 
a vakító káprázatban nincsen annyi termé­
keny erő, mint amennyi van a női szív egy 
szelíd sugarában, amellyel az emlékeket a 
földre vetíti s átszűri a jövendő fátyolén. Eb­
ben a fényiben mélyülnek termékeny hata­
lommá, magasodnak eszménnyé mindazok 
az értékek, amiket a világ harci kalandjai 
összehordanak.

A női lélek eme fénye dereng most itten 
is. A por, a füst, a vér szörnyűségéből tisz­
tára mossa a halottakat. Azt, amiért éltek, 
azt, amiért haltak, az ő lényegükből, az ő 
emlékükből fokozott erejű termékenységgé 
emeli s ezt, tudniillik a magyar nemzeti esz­
mét három újabb sugárzó pecséttel ellátva a 
diadalmas jövendő evangéliumába elhelyezi.

senki attól, hogy felekezeti visszavonást fog 
fölidézni az ón megtelepedésem, hogy vala­
mely felekezet visszaszorítását akarom én 
magam és egyházmegyém. Szeretetben és 
egyetértésben akarok élni mindenkivel, mert 
ettől várok minden fejlődést, minden előreha­
ladást egyedül. És visszamenvén. Nyíregyhá­
zára, mondják meg önök a város lakosságá­
nak', hogy egyedül csak az egyetértő mun­
kásságot kívánom s ha ez meg lesz, én öröm­
mel megyek oda és maradok ott.

A püspök szavait óriási lelkesedéssel fo­
gadta a küldöttség, amely végül még a Him­
nuszt énekelte el.

A küldöttség az esti hét órai vonattal uta­
zott vissza Nyíregyházára.

Az Otthon-kör 
és a sajtótörvény
Rákosi Jenő és Fényes László vitája

Budapesti tudósítónk jelenti: Vasárnap 
délelőtt tartotta meg az Otthon rendes évi 
közgyűlését, amelyen Rákosi Jenő elnök be­
számoló beszédében kitért az uj sajtótörvény­
re is, amelynek elismeri, hogy aggodalmas, 
súlyos passzusai vannak. De az uj sajtótör­
vény nem annyira az újságíróknak, hanem 
az ujságvállalatoknak a veszedelme, az új­
ságíró megírhatja ezután is eszméjét és kri­
tikáját, a vállalat azonban könnyen veszede­
lembe kerül az uj törvény alapján. — Eddig 
minden kormány foglalkozott sajtóreform­
mal, de egyiknek sem volt bátorsága, hogy 
megcsinálja. Most jött egy kormány, amely­
nek volt bátorsága (Felkiáltások« Vakmerő­
sége!) és megcsinálta. Tenni ellene nem lehe­
tett semmit, mert — úgymond — „a politika 
brutális". Mihelyt Vázsonyi és társai kisajá­
tították maguknak az ügyet, a kormány sem­
mit sem javíthatott a sérelmeken.

Fényes László kifogásolta, hogy az Ott­
hon elnöke a főrendiházban a sajtójavaslat 
tárgyalásakor nem emelt szót a javaslat el­
len. Hogy a törvényjavaslatot ily gyorsan 
megvalósították törvénnyé, annak okát ma­
gában az újságírókban, illetve az ujságiró- 
testületekben, köztük az Otthon-Körben is lát­
ja. Végül kijelentette, hogy a legveszedelme­
sebb következménye a sajtójavaslatnak az 
lesz, hogy a sok millió jajszó, amely eddig a 
sajtóban hangot talált, most kénytelen lesz el­
némulni.

Rákosi Jenő azt felelte, hogy a pártvi­
szonyok miatt hiú és meddő volt a bizottság 
fáradozása. Amit a tisztelt barátom mond a 
szegényekről és a sanyagatottakról, az szép 
dolog, az egy költemény, de nem valóság. 
Kérdem a tisztelt barátomtól, hol maradtak 
azok a sajtókampányban? Azok a közömbö­
sök táborában maradtak. Én a szegénység 
érdekében mindig megtettem a kötelessége­
met és ha kell, börtönbe is megyek értük, de 
azt nem hiszem, hogy az ő szempontjukból 
meg van fojtva a sajtószabadság. A szegény­
séget a jövőben is lehet védelmezni. (Taps.)

Fényes László: A szegény bankot lehet 
védelmezni 1

Rákosi Jenő: Azt is lehet. Ha a bank­
nak a becsületét meg kell védelmezni, azt 
épp úgy meg kell tenni, mint a koldusét.

— De a bankok között van különbsági
— Ez nem tartozik reánk, mi a becsü­

letet és az igazságot védelmezzük, akár bank­
ról, akár koldusról van szó. Az ön álláspontja 
az, hogy ami bank, az becstelen, ami munka­
párt, az becstelen, ami nem ön, az mind becs­
telen. (Éljenzés és taps.)

Fényes László ezután személyes meg- 
támadtatás címen kért szót. Azt méltóztatott 
mondani, hogy mindazt becstelenségnek tar­
tom, ami nem én vagyok. Én mindazt becs­
telennek tartom, ami megfizetett és becste­
lennek tartom azt, ha valaki úgy ir és beszél, 
ahogy nem irt volna és nem beszélt volna, ha 
nem fizették volna meg. 

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban

szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
puzttteRskidfiníi, Debreczen, Kossuth-H 1.
(Első takarékpénztár palotájában.,/
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Rákosi Jenő: Tisztelt uraim, igazga van 
Fényes Lászlónak, mert mi mindannyian in­
gyen dolgozunk és sohasem volt valaki kö­
zöttünk, aki fizetést fogadott volna el mun­
kájáért. Itt mindenki a maga meggyőződését 
hirdeti és ha van valaki közöttünk, aki nem 
a maga hitét hirdeti, azt tessék megnevezni 
és pellengére állítani. Rendelkezésére áll ön­
nek majd egy zsűri, amely ítélni fog.

Fényes László erre elhagyta a köz­
gyűlést.

Ezután a választások következtek. Vé­
gül Kóbor Tamás szólalt fel, védelmezte a 
sajtószabadságot és elismerését fejezte ki 
Fényes Lászlóval és Rákosi Jenővel szem­
ben, akinek a közgyűlés is elismerését fe­
jezte ki.

Debreczen közgyűlése
Miklóssy István püspökhöz
A törvényhatóság részvétátirata

A most megtartott közgyűlésen Debre­
cen város törvényhatósági bizottsága Doma- 
hidy Elemér főispán indítványára, aki fölliá- 
borodással emlékezett meg a debreceni me­
rényletről és meleg, kegyeletes szavakkal 
a vértanúi halált szenvedett áldozatokról, el­
határozta, hogy a merénylet fölött megbot­
ránkozását, az áldozatok elhunyta felett rész­
vétét fejezi ki és üdvözli Miklóssy István püs­
pököt megmeneküléséért.

Az erről szóló átirat a következő:
Főtisztelcndö és Méltóságos

Miklóssy István püspök urnák
Helyben.

Debrecen sz. kir. város 
gi bizottsága f. évi március hó 27-én tar­
tott rendes közgyűlésében mély megren­
düléssel és fájdalommal vett tudomást a 
Méltóságod élete ellen irányult gaz me­
rényletről, amelynek folytán Méltóságod 

kiváló munkatársai vesztették életüket s a 
mely a magyar haza iránti legszentebb ér­
zelmeinken is mély sebet ütött. Bizottsá­
gunk a nagy szerencsétlenség. Méltóságod 
egyházának mártírhalált szenvedett érde-

2. Gróf Tisza István miniszterelnök, mint 
a munkapárt vezére, a legutóbb lefolyt nem­
zetiségi vita alkalmával a nemzetiségi kér­
dés és különösen az úgynevezett nemzetisé­
gi törvény dolgában olyan felfogásokat han­
goztatott, melyek a legnagyobb ellentétben 
vannak a szász népprogrammal, mely alap­
ján én meg lettem választva és mely alapján 
a munkapártba beléptem.

3. Gróf Tisza István folyó évi március 
hó 20-án tartott beszédében, de azelőtt is, a 
magyarországi németség jogos és: törvényes 
eszközökkel folytatott nemzeti küzdelmeiről 
és különösen a szászok egy részének ezen 
mozgalommal szemben tanúsított eljárásuk­
ról a legnagyobb mértékben elitélőleg és !e- 
kicsinyiőleg nyilatkozott.

Mindezen okokból az elnöklésed alatt ál­
ló nemzeti munkapárt kötelékéből ezennel ki­
lépek.

Fogadd kérlek nagyrabecsülésem kifeje­
zését. Budapesten, 1914. évi március hó 20-án- 
Kopony Vilmos, a szászhermányi kerület orsz- 
képviselője.

Hasonló tartalmú levelet irt a nemzeti 
munkapárt elnökségéhez a másik kilépő: 
Brandsch Rudolf nagyszebeni képviselő.

Az áldozatok emlékéért
A jótékony nöegyletek hangversenye 
a vármegyeházán

A debreceni jótékony nő egyletek tegnap 
este a vármegye székházának dísztermében 
nagyszabású hangversenyt rendezték a deb­
receni bombamerénylet áldozatainak emlékét I megörökítendő emlékmű alapja javára.

A vármegyei székház díszterme ez al­
kalommal a legelőkelőbb közönséggel telt 
meg, amelynek soraiban ott láttuk Miklós- 

, s y István görög-katolikus püspököt, Balta- 
törvényhatósá- zár Dezső református püspököt, D o m a- 

h i d y Elemér főispánt, M á rk Endre udyari 
tanácsost, W e é r György dr. táblai tanács­
elnököt és társadalmunk sok más kitűnő
ségeit. . .

A hangversenyt a Debreceni Városi Dal­
egylet által előadott Himnusz vezette be, a 
mely után Szávay Gyula adta elő költői 
lendülettel írott prológusát

Az ünnepi beszédet Baltazár Dezső 
tsjiiutuium --------------- ---------- - ---- dr. református püspök tartotta. Tárca-rova­
lues tagjai elhunyta felett erzett részvétét, tunk,ba.n megtalálja az olvasó a püspök maga- 
jegyzőkönyvébe iktatta, egyszersmind el- j sa,n szárnyaiéi, szinte imaszerü gyönyörű be­
határozta. hogy Méltóságodat szerencsés szédét_ amelynek hallatára sokak szemében 
megmenekülése alkalmából üdvözli. | fölcsillant a ikömy.

Adjon erőt Méltóságod vérző szivének., óriási lelkesedés, tapsvihar honorálta] 
hogy bár kiváló munkássága s társadalmi, püspök beszédét, melynek clhang
életünkben is tiszteletreinelto szerepet vitt i „táncok tudással és művészettel G e i- 
társait elvesztette, meghagyta a Minden- - Hjld ur]eány énekelte el a „Tanban
ható tisztelőinek táborát és a magyar ha- j ^ nnua unfc‘my c ■ .....
tóságok és közintézmények szeretetét, a

akadályok miatt elmaradt. Helyette az Izra­
elita Ifjak Dalköre“ sóik művészettel, gyö­
nyörű harmóniával adta elő a 92-ik zsoltárt.

Bősz may Istvánná úrasszony lépett 
ezután a pódiumra és Kiss József „jchova“ 
cimti költeményéből adott elő egy részletet 
művészi készséggel, jellemző erővel.

A műsort a Városi Dalegylet által elő­
adott „Szózat“ eléneklése fejezte be.

A kiválóan összeállított és megrendezett 
hangverseny — mint értesülünk — az em­
lékmű-alapnak már eddig is hatalmasan föl­
szaporodott összegét, jelentékenyen gyara­
pította.

Debreczen meghívja
Károly Ferencz József főherczeget

Meghívó levél
a prezumptív trónörököshöz

Megírtuk, hogy Debrecen város közgyű­
lése az idei Concours Hyppique részére: 3000 
koronát szavazott meg. Ezzel egyidejűleg el­
határozta azt is, hogy meghívja Debrecenbe 
Károly Ferenc József főherceget, aki a Con­
cours Hyppique védnöke. A főherceg az 
Arany Bikában szállna meg, amely akkorá­
ra már készen lesz. A meghívás érdekében 
ma fogadta el a tanács Vásáry István dr. tb- 
tanácsnok javaslatát. A főherceghez külden­
dő meghívó levél a következő:

melyei Méltóságodat hazafias munkássá­
gában támogatni mindenkor készek.

Fogadja Méltóságod őszinte tisztele­
tünk nyilvánítását. , .

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottságának 1914. március hó 27-én tar­
tott rendes közgyűléséből.
Kovács József, Domahidy Elemér,
polgármester. főispán.

Az átiratot ma szövegezte meg a városi 
tanács, amely előtt Zöld József jegyző ter­
jesztette be az erre vonatkozó javaslatot. A 
legközelebbi tanácsülés fog maid dönteni a 
fölött, hogy Debrecen városa mennyivel já­
rul hozzá az áldozatok emlékére emelendő 
mü költségeihez. 

= Kopony és Brandsch kilépése a munka­
pártból. Fővárosi tudósítónk táviratoz- 
za: Kopony Vilmos országgyűlési képviselő 
Khuen-Héderváry Károly grófhoz, mint a 
nemzeti munkapárt elnökéhez a következő le­
velet intézte:

1, Köztudomású, hogy a kormány a köz- 
igazgatás államosítását közeli kilátásba lie- 
lyezte, ami a szász érdekeket a legnagyobb 
mértékben veszélyezteti.

ser" operából „Erzsébet imájá“-t J ó n a Kál­
mán dr. kiváló zongorakisérete mellett.

A következő szám egy kvintett volt, a 
melyet bámulatos precizitással, megragadó] 
összjátékkal Aufricht Vilmosáé Piribauer 
Ferenc, ifj. dr. Szilágyi Imre, Ádám Lajos 
és Szenes Zsiigmond dr. adták elő.

A műsorban egy kis változás is történt, 
amennyiben, Fráter Loránd képviselő, aki 
kiváló népdalénekes, énekszáma közbejött

Császári és Királyi Fenség!
A legnagyobb örömmel értesültünk róla. 

hogy Fenséged a folyó évben városunkban 
rendezendő Concours Hyppique védnöksé­
gét kegyesen elvállalni méltóztatott. L 

Hazánkban városunk volt az első, hol 
Concours Hyppique rendeztetett.

A Debreceni Lovaregylet és a Debreceni 
Urkocsis Egylet vállalkoztak az úttörő 
munkára, amelynek célja nemcsak az volt- 
hogy a lótenyésztést előmozdítsa, hanem 
az is, hogy a hadsereg, a nemzet lovasszel­
lemét emelje. És ez a cél a legteljesebb 
mértékben el is éretett.

Debrecen sz. kir. város maga is ősi idők 
óta foglalkozik a lótenyésztéssel. Nagy ál­
dozatokat hozott már a múltban, de hoz a 
jelenben is a lótenyésztést és lósport ér­
dekében, amely főként az utóbbi időben az 
itt állomásozó lovasság tevékenységé és 
fáradhatatlan buzgalma folytán nagy mér­
tékben föllendült azon hagyományos bé­
kés és szeretetteljes együttműködés, együtt 
érzés alapján, amely Debrecen sz. kir. va­
ros polgársága és a hadsereg városunkban 
állomásozó része között régi idő óta fenn­
áll s amely jó viszonyt, együttérzést köl­
csönösen, szeretettel ápolunk.

Midőn azt látjuk, hogy ezen együttmű­
ködésnek a külföld által is elismert erko - 
esi sikerét és eredményét Fenséged is mél­
tányolta az által, hogy a f. évben rende­
zendő Concours Hyppique védnökségét ke­
gyesen elvállalni méltóztatott, a legna­
gyobb öröm és büszkeség érzete, tölt c 
benn linket s nincs módunk eléggé melta-

lfoFn7KUT.FERDiNflMDKUT
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nyolni e magas elhatározásban nyilvánuló 
kegyet, amelyben bizonyítékát látjuk an­
nak is, hogy Felséges uralkodó családunk 
egyik szeretett tagja, hazánk jövendő ki­
rálya erkölcsi támogatását kívánja nyúj­
tani munkánkhoz.

Szeretettel és hálával gondolunk ezért 
Fenségedre, akihez városunk közönségét 
más. szorosabb kötelék is fűzi.

Fenséged zászlóalj parancsnoka annak a 
dicső ezrednek, amelynek íiai a mi fiaink- 
A Fenséged parancsnoksága alatt a 39-ik 
gyalogezredben szolgáló fiaink révén is­
mertük meg még jobban Fenséged nemes 
szivét, nagy és fenkölt szellemét.

Hogy Fenséged iránt érzett szereteüiink- 
nek, ragaszkodásunknak és hálánknak Fen­
séged előtt bizonyítékát szolgáltassuk, hó­
dolati eljes tisztelettel kérjük Fenségedet- 
hogy mint a Concours Hyppique védnöke- 
a Concours Hyppique alkalmával városun­
kat és annak polgárságát magas látogatá­
sával kitüntetni méltóztassék.

Hódolattal, lelkesedéssel és szivünk tel­
jes szeretetével várjuk és fogadjuk Fen­
ségedet a leginagyarabb város falai között-

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottságának 1914. évi március hó 27-én 
tartott rendes közgyűléséből.

Domahidy Elemér, 
főispán.

Kovács József, 
polgármester.

A meghívó levelet Bécsbe küldik és Ká­
roly Ferenc József főhercegnek kézbesítik. A 
főherceggel valószínűen Debrecenbe fog jön­
ni felesége, Zita hercegnő is.

Újabb bombamerénylet 
réme Debreczen fölött
Az izgalmas emlék-hangverseny

Vasárnap délben egy ellenőrizhetetlen 
hir nagy riadalmat okozott Debrecenben. A 
rendőrségnek közvetett utón azt hozták tu­
domására, hogy a megyeháza dísztermében, 
a nőegyletek által a vértanuk emlékére ren­
dezett hangversenyen résztvett Miklóssy Ist­
ván görög katolikus püspök ellen bombame­
rényletet akar elkövetni két román férfi. A 
főkapitányságon izgatottan fogadták a hirt s 
nyomban nagy előkészületet tettek az eset­
leges merénylet meggátlására. Estére azután 
kiderült, hogy a rémületet keltő hir minden 
alapot nélkülöz.

Vasárnap délben a korzón sétáló Doma­
hidy Elemér főispánhoz azzal a hírrel ment 
egy előkelő állású debreceni úriember, hogy 
az esti hangversenyen Miklóssy püspök el­
len merényletet terveznek. A főispán, noha 
kétkedve fogadta az értesítést, a korzózó ifj. 
Ozory kíván rendőrkapitánnyal közölte a 
dolgot.

Ifj. Ozory nyomban jelentette a főispán 
közlését Rostás István rendőrfőkapitánynak. 
A főkapitány azonnal elrendelte a szükséges 
intézkedések megtételét. Sürgősen berendel­
te Bardócz András csoportvezető detektívet, 
utasítással látta el: vizsgálják át a megye­
háza egész épületét és a környéken levő há­
zakat.

Bardócz csoportvezető maga mellé vet­
te Szaitz József, Oláh Gyula, Potocsány Mi­
hály detektiveket, valamint Oláh és Rózsa 
titkosrendőröket s délután három órakor ifj. 
Ozory István vezetésével átkutatták az épü­
let minden zegét-zugát. Sorba járták a pince- 
helyiségeket, hivatalokat, lakosztályokat, a 
cselédség szobáit, kamrákat s a padlást, gya­
nús dolgot azonban sehol sem találtak.

Az udvar és a kert eredménytelen átvizs­
gálása után a szomszédos házak környékét

nézték meg, de gyanús jelenségre nem akad­
tak. A kutatásról részletes jelentést tettek Do­
mahidy Elemér főispánnak és a főkapitány­
nak. Ot óra jóval elmúlt, mikor a rendőrség 
kiküldöttei, bevégezték munkájukat.

Ettől kezdve állandóan szemmel tartot­
ták a vármegyeházát. A detektívek és titkos­
rendőrök több irányban cirkáltak. A hangver­
seny kezdetét megelőző egy órával a megye­
ház bejáratánál vigyázott Bardócz András és 
két detektív; az érkezőket ellenőrizték. A 
titkos rendőrök pedig a díszteremben és a fo­
lyosón vigyáztak.

Tíz óra körül vége volt a hangverseny­
nek, amelynek sima lefolyása megcáfolta a 
városban elterjedt rémhírt. Érdekes, hogy so­
kan, ennek a hírnek hatása alatt, nem men­
tek el a hangversenyre. Több család, dacára 
annak, hogy meg volt a jegyük váltva, tá­
volmaradt és a jegyeit visszaküldte.

Színház
* A „Tímár Liza“ premierje. (A s z i n-

háziirod a jelentése.) A színház any- 
rryira előrehaladt „Tímár Liza“, Bródy Sán­
dornak „A tanítónő“ diadalmas szerzőjének 
legújabb darabja elkészületeivel, hogy még e 
héten, és pedig április 3-án, pénteken meg­
tartja a bemutatóját. így Bródy Sándor da­
rabja, már közvetlenül a Vigszínházi bemu­
tatása után alig két hétre, szinrekerül Debre­
cenben is. Hogy a nagy magyar iró micsoda 
sikert aratott ezzel a legújabb pompás müvé­
vel, minden szónál szebben és biztosabban 
illusztrálja az a tény, hogy Ainbert, a new- 
yorki Knickerbocker színház igazgatója már 
megvette és az elkövetkező szezon slágerda­
rabjául szánta Newyorkban. Bródy Sándor 
minden darabja nemcsak azért kedves ne­
künk, mert tőle, a legszeretettebb és legindi- 
viduálisabb magyar írótól való, halnem mert 
ö mindig -s minden müvével úgy fel tudja 
kelteni érdeklődésünket, mint senki más.

* „Gül-Baba“. (A színházi iroda 
jelentése.) Ez a kedves és kedvelt, szín­
tiszta magyar operett kerül színre kedden a 
városi színházban. Fehér, Nagy Aranka, 
Borbély Lili, Kassai, Szalai, Sz. Nagy. H. 
Serfőzi Etel, Rónai, Oláh, stb. játszanak főbb 
szerepeket a darabban, melynek felújítása 
annál is érdekesebb, mivel már régen, talán 
négy éve került színre Debrecenben. A keddi 
előadás A) bérletes lesz.

* „Ripp van Winkle“. (A színházi 
iroda jelentés e.) Szerdán B) bérletben 
Marossi Géza, a kolozsvári színház volt tag­
ja, aki debreceni születésű és jelenleg köz­
tünk időzik, vendlégfelléptével szinrekerül 
„Rip van Winkle“. Városszerte élénk érdek­
lődéssel tekintenek Marossi fellépése elé, 
úgy számos ismerősei, mint a nagyközönség.

APOLLO
Ma utoljára

Áz évad legnagyobb bohózat sikere

a heseriiuiz mint detektív
Mikor a cigány lenyeli a bizonyítékot

Hét vármegye csendőrsége ismeri a hi­
res lókötő cigányt, Rostás Ferencet. Nincs 
olyan nagyobb szabású lólopás, vagy betörés, 
amelyben szerep ne jutna Rostás Ferencnek. 
Bizonyítani azonban nehéz ellene, mert a leg­
furfangosabb cigányok egyike, aki egyköny- 
nyen nem kerül hurokra. Rostást a múlt he­
tek egyikén fogták el a csendőrök. Abban a 
bandában volt, amelyik a Ferencz József-uton 
sortiizet adott az üldöző rendőrökre.

Rostás Ferenc akkor a rendőrség foghá­
zába került, mert gyanú merült föl ellene, 
hogy Nyiracsádon betörést követett el. Nyir­
acsádon ugyanis egy Szilágyi Julianna nevű 
nő lakásába az ablakon át betörtek s a la­
kást kifosztották. A betörő után semmi bűn­
jel nem maradt, csupán egy ezüst pityke, a 
mi a betörő cigány mellényéről akkor sza­
kadhatott le, amikor bemászott az ablakon.

A csendőrőrmester titokban _ szemügyre 
vette Rostás mellényét s konstatálta, hogy a 
mellényről az egyik gomb hiányzik, a meg­
levő pedig pária annak, amit a betörés szín­
helyen találtak s mindkettőn piros cérna volt. 

Az őrmester elővette a cigányt:
— No, more, honnan loptad azt a mel­

lényt?
— Nem loptam én azst, instálom, sajat 

tulájdonombul vettem.
-- De azt a szép ezüst pitykét csak 

loptad?
— Itt fojjon ki a két seinem, ha azs is 

nem ázs enyim, tekintetes csendér ur.
— Hazudsz, mert ha vásároltál volna- 

akkor két gombot vettél volna, nem egyet.
— Misen, kezsit csókolom, kettét vásá­

roltam, de ázs egyiket elvesitettem.
Az őrmester kiveszi a zsebéből a gombot.
_.- No, more, ez volt a párja, ugy-e? I u- 

dod-e, hol találtuk? Nyiracsádon, ahol be­
törtél. , . • ,A cigány nem tud szóhoz jutni, csuk va- 
kargatja a fültövit.

— Ázs, ázs még se tálán ázs enyim.
Az őrmester egymás mellé illeszti a két 

gombot, biz azok testvérek. Így aztán Rostás 
Ferenc még csak tagadni se tudja a betörést, 
mert a bizonyíték ott van a mellényén.

A kihallgatás véget ér. a csendőrőrmester 
felveszi a jegyzőkönyvet, hogy a két egyező 
gomb világosan bizonyítja Rostás biinös-

Rostás a sarokba húzódik s ott lekucoro- 
dik, mintha beteg volna. Az őrmester behív­
ja a szobába egy rendőr ismerősét s mutatni 
akarja neki, hogy bizonyította rá a cigányra 
a bűnösségét. Előrendeli a cigányt.

- Mutasd a mellényedet.
A furfangos more kigombolkózrk, de a 

mellényről már hiányzik az ezüst pityke. A 
cigány ugyanis letépte a gombot és ccrtws- 
tól együtt lenyelte, hogy a bizonyítékot el­
tüntesse. Az őrmester rárivallt a cigányra:

— Hova tetted a gombot?
— Kezsit, lábát csókolom, sohá se nem 

vót nékem ezsüst gombom.
— Te bitang, hiszen az előbb mutattad.
— Itt fojjon ki á seinem, ha láttam.
— No, mingyái t látni fogod — mondja 

az őrmester s ezzel hozat egy liter keserű- 
vizet. hogy belediktálja a cigányba.

A furfangos more átlát a keserű vizen s 
mikor itatni akarják vele, rémes jajgatas- 
ba tör ki. . ... ...

— Ájájáj, inkább megdcglek mireg mikul, 
csák mirget ne tessik ádni.

A protestálás azonban nem hasznai s a 
more kiitta a keserüvizet.

így került aztán elő az ezüst pityke, mert 
másodszor már nem volt kedve lenyelni a 
pitykét a morénak.

Rendes helyárak.

Ha szolid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilágitási
_.  munkára van szüksége, forduljon

IKSfÄSÄia^Ä sáp Ar Miklós «■am”*““11 —■»
Teiles lürdöesoba-berendesósek. DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÄM - Salát hás. - Telelőn 959.

Villamos csillárok olcsón nagy 
választókban. ■

Kedvesó Ilsetésl teltételek.
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Baltazár Dezső Ír. a líraiak leplen
Baltazár Dezső dr. püspöknek tegnap­

előtt küldte meg a belügyminiszter a főrendi­
házba szóló királyi meghívólevelet a kővet­
kező leirat kapcsán:

Szám 55,311/1914. I. a.
Méltöságos cs Nagy tiszteletű 
ár. Baltazár Dezső urnák, a tiszántúli 
református egyházkerület püspökének

Debreczen.
Méltóságodnak a magyar országgyűlés 

főrendiházába szóló és Ö Császári és Apos­
toli Királyi Felsége aláirt kegyelmes kirá­
lyi meghívó levelét tisztelettel megküldöm 
és egyben felkérem Méltóságodat, hogy a 
csatolt átvételi elismervényt sajátkezű alá­
írásával ellátva, mielőbb visszaküldeni szí­
veskedjék.

Budapest, 1914. március 27-én.
Sándor János s. k 

Af. kir. belügyminiszter.
Szám 55,311/1914. I. a.
A szabad királyi város Polgármesterének

Debreczen.
Tudomásvétel végett azzal a felhívással 

közlöm, hogy az 1899. évi október hó 13-án 
92,594. szám alatt kibocsátott körrendelet ér 
telmében a megfelelő nyilvántartásba vétel 
iránt intézkedni szíveskedjék.

Budapest, 1914. évi március hó 27-én.
Sándor.

A polgármester ezek alapján intézkedett 
hogy a nyilvántartásba fölvétel megtörténjék 
Érdekes, hogy uj nyilvántartást kellett ezért 

r nyitni, mert Debrecenben 1899. óta Baltazár 
Dezső dr. az első főrend, miután Miklóssy 
István püspök még bejegyzés és meghívás 
előtt elköltözik Debrecenből.

— Wilhelms Emil mandátuma. Buda­
pestről jelentik: A közigazgatási bíróság he­
lvett adott a Wilhelms Emil városatyai man­
dátuma ellen beadott felebbezésnek, a man­
dátumot megsemmisítette s a város II. kerü­
letét uj választás megejtésére^utasította. Ezt 
a hírt nem rendes tudósítónktól kaptuk s így 
föntartással közöljük.

Passage’"
Telefon
3—28.

Kedden — Sserdán 
március hó 31-én, április hó 1-én
Szenzációs vendégszereplések

THE BILLIES
Komikus erőtornászok. 2 férfi 1 nő. A világhírű 

Hagenbeck cirkuszból szerződtetve.

Komikus kutyáival. 3 foxier, 1 uszkár. A kutya- 
idomitás legnagyobb remeke.

Azonkívül a pompás mozgókép műsor.
Fi fi AD ÁSOK : este pontosan 7 órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10órától. 
Bérlet-, Igazolvány- és trafikjegyek e műsornál 

érvényesek. _________________

Csütörtökön — Pénteken
április hó 2-án, 3-án

MÚLTJÁNAK RABSZOLGÁJA
Társadblmi dráma 3 felvonásban.

tm az uj atrakoiók bemutatkozása.

— A király husvétja. Bécsből táviratoz-
zák: Ferenc Szalvátor királyi herceg és Má­
ria Valéria királyi hercegné, akik családjuk­
kal karácsony óta Schönbrunnban laktak, át­
költöztek Wallseebe. A király, aki évek óta 
nem volt Wallseeben, ez idén valószínűen 
ott tölti a húsvéti ünnepeket. Nagycsütörtö­
kön utazik oda és husvét hétfőjén visszatér 
Schönbrunnba. Április utolsó hetében a ki 
rály Budapestre megy.

A főispán Budapesten. — Domahidy 
Elemér főispán. Kovács József polgármester 
és Rásó István miniszteri s.-titkár, főispán! 
titkár a' ma délutáni gyorsvonattal utaztak a 
fővárosba, ahol a Debrecenben a közeljövő­
ben lefolyó országos ünnepségek kérdésében 
fognak tárgyalni az illetékes körökkel

Portugáliában letartóztatták az egyik 
debreceni merénylőt? Lissalbónból jelentik a 
Magyar Távirati Irodának: C a 1 d a s R a i n 
bábán letartóztattak egy külföldi embert, 
ki ellen nyomós gyanú merült fel, hogy 

egyike a debreceni merénylőknek.
Az illetőnek neve Ratoren, nemzetisége 
orosz. . . „

Berendezkedések az uj sajtótörvény 
idejére. Az uj sajtótörvény április 11-én fog 
életbelépni s már is több budapesti nagy na­
pilap fáradozik azon, hogy április 11-éré 
munkába állítsa a maga törvénytudó, jogot 
ismerő, porokét adminisztráló és kéziratok­
ból a belekapaszkodásra alkalmas szavakat 
kiirtó felelősét. Az egyik — talán legelter 
jedtebb — nagy napilap kiadói Kállai Mik­
lós törvényszéki bírónak volt vizsgálóbíró 
nak ajánlottak fel állítólag harmincezer ko 
róna évi honoráriumot, ha1 elvállalja a fele­
lősséget a lap szerkesztéséért és amikor a 
vizsgálóbíró nem vállalkozott, a jogi orvé 
nyék ugyancsak furfangos ismerőjével:' Erős 
Vilmos drral, egy fővárosi jogi-szanatórium 
tulajdonosával kezdtek tárgyalni. A többi 
lapkiadók is alkudoznak, alkalmas jogászo­
kat keresnék, és nem lehetetlen, _ hogy js 
mert nevii újságírók helyett április 11-ére 
csupa furfangos jogtudós és törvénymagya­
rázó felelősségével jelennék meg a lapok.

Képviselőtestületi választások az iz­
raelita hitközségben. A debreceni izraelita 
hitközség április 5-én, vasárnap délelőtt ki 
lene órakor a hitiközség tanácstermében va 
lasztó nagygyűlést tart, melyen húsz hitköz­
ségi közgyűlési képviselőt választanak.

— Zoványi a katedrán. Sárospatakról 
jelentik: Zoványi Jenőt, a sárospataki^re 
formátus teológia tanárát visszahelyezték a 
tanszékére. Az illetékes tényezők rendelke­
zése alapján az akadémia tanári kara már­
cius 27-éni tudomásul vette a visszahelyezést 
és Zoványi március 30-án kezdte meg elő­
adásait a magyar protestáns egyháztörténe­
temből és a magyar protestáns egyházi iro­
dalom történetéből. A másik egyháztörténeti 
tanár, akit annakidején Zoványi helyére vá 
lasztottak meg. a keresztény egyháztörté 
nelmet fogja előadni. Zoványi visszahelye­
zése mindenfelé nagy megelégedést keltett.

— A svéd király beteg. Stokholmból tav- 
iratozzák: Gusztáv király állapota nagy 
mértékben rosszabbodott, úgy hogy északi 
utazását hirtelen félbeszakította és visszatért 
kastélyába. A királynak nagy kíméletre van 
szüksége és az orvosok rendeletére a kihall­
gatásokat is megszüntették.

— Rendörtisztviselök a főispánnal, a pol­
gármesternél és a főkapitánynál. A debreceni 
rendőrség tisztviselői vasárnap délelőtt meg­
köszönték Rostás főkapitánynak, hogy az 
érdekükben létesített újjászervezést fárad­
ságot nem kiméivé elkészítette és megvaló­
sította. Azután testületileg tisztelegtek Do­
mahidy Elemér főispánnál és Kovács József 
polgármesternél, hogy a rendőrség iránt ta­
núsított jóindulatukat megköszönjék _ és to­
vábbra is kérjék részükre a támogatást.

— Nem lesz árkádos építkezés. A bel­
ügyminiszter értesitette a várost, hogy nem 
hagyta jóvá a közgyűlés ama határozatát, 
mely elrendelte a Szent-Anna-utcán az ár­
kádos építkezést.

— A görög bankkormányzó katasztró­
fája. Athénből táviratozzák: Valaoritis, a 
nemzeti bank kormányzója, a Faleron fo­
lyón csónakkirándulást tett. A csónak fölbo­
rult, Valaoritis a vízbe esett és életét vesz­
tette.

Az ulsteri forradalom. Londoniról táv­
iratozzák: Metörtént az első összeütközés, 
de szerencsére nem lesznek súlyosabb követ­
kezményei. Carricksfield'ben vasárnap este 
a nacionálista polgárság egy csoportja ösz- 
szeveszett három úgynevezett forradalmár­
ral és az unionisták is beleelegyedtek a ci- 
vakodsába. Egy lázadót majdnem agyonver­
tek, altkor azonban megérkezett a fegyveres 
őrség és véget vetett a dulakodásnak. Egész 
nap csend volt Carrickfieldben s megszűnt a 
veszedelem. Sir. John French tábornagy teg­
nap este a kormány felhatalmazása alapján 
közhírré tette, hogy lemondását még nem 
vonta vissza s efölött holnap fog döntés esni.
A király és a királyné április 3-tól 16-ig a 
windsori kastélyban akart üdülni, de a vál­
ságos helyzet miatt elhalasztotta utazását. 
Asquith miniszterelnök Mac Ken na belügy­
miniszterrel és Harcourt gyarmatügyi állam­
titkárral tárgyal, szeretné valamelyiküket 
megnyerni, hogy ideiglenesen vállalják a had­
ügyminiszter! tárcát, mert Seely ezredes tá­
vozása befejezett dolog. Gough tábornok sok 
gondot okoz a kormánynak. A mai lapokban 
nvilatkzilk, hogy azt az Írásos okmányt, a 
melynek egy függeléke tartalmazza Seely 
hadügyi államtitkárnak kötelező Ígéretét, 
hogy a brit csapattesteket nem fogják kény­
szeríteni polgártársaik ellen a harcra, nem 
látja biztonságban, ha magánál tartja, tehát 
egy londoni nagy bank trezorjában letétbe 
helyezte.

— Az Uránus mozgószinház nagy at­
trakciói. Tegnap este mutatkoztak be az Urá- 
nus-szinház színpadán a világ egyik legjobb 
attrakciója a Williams akrobata-csoport, kik 
bámulatosan ügyes erőmutatványukkal nagy 
sikert arattak. Áz ötletesen és érdekfeszítően 
összeállított mutatványaik állandóan derült­
ségben tartotta a zsúfolt nézőteret. E nagy 
attrakció mellett egy másik érdekfesztiő mu­
tatvány is szerepelt: Conrady Mariette ere­
deti kutya-sziniháza, melyek a kutyaidomitás 
bámulatba ejtő csodái. Ä két kiváló élő mu­
tatvány mellett egy nagyszerűen összeállított 
mozgókép-műsor került bemutatóra. Az 
egész műsort ma megismétli az Uránus, s 
holnap mutatja be utoljára.

— Fiatal leányt, jobb házból valót, né­
metet vagy magyart, keresek öt éves kis 
leány mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Ili
I Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. - TELEFON 13-51.

Kedden — Szerdán
március hó 31-én, április 1-én

Egy vasúti katasztrófa
Az amerikai Witagraph filmgyár szenzációs fel­

vétele 3 részben.
11. Zene.
12. Melegfürdők Savoyban. Színes term, felvétel.

3. Az utolsó percben. Amerikát epizód.
4. Glcsy és a Spiritismus. Amerikai humoreszk. 
f>. Borzvadászat. Sport felvétel.
6. 7. A tojásos ember. Vígjáték 2 felvonásban.

I Előadások : este pontosan 7 órától. Minden kép
1 után van bemenet. Utolsó bemenet 10 órakor. 

Rendes olcsó helyárak.
Csütörtökön — Pénteken — Szombaton

■ április hó 2-án, 3-án és 4-én

Ihiuis hímje
(ANTONIUS és KLEOPATRA)

Nagy filmdráma, mely minden tekin­
tetben felül m" Ha ül eddigmegjelent 

fi lmdri isokat.j

Elsőrendű minőségű áruk igen ju-
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— Ä Zenekonzervatórium tanítvány- 
hangversenye. Tegnap tartotta a Zenckon- 
zervatórium 50-ik tanítvány hangversenyét 
a vármegyeháza dísztermében. A közel két 
óráig tartó műsorból ismételten meggyőződ­
hetett a közönség arról a hatalmas kultúr­
ái unkáról, melyet ez az intézet végez. A 
zongora-tanszakról kitűntek Thamássy Rózsi- 
ka -és Szöllős Sándor kitünően előadott két 
zon-gorás darabjaikkal, Kriszton Zsuzsa, 
Spangl Margit, Kik in day Erzsiké és Farkas 
Ilonka egy hatalmas Rondó előadásával. 
Nagy sikere volt Heimlich Ilonkának is egy 
rendkívül nehéz Chopin-ballada brilliáns elő­
adásával. A zongoratanszakról még Kálnay 
Ilonkát hallottuk, kire gyönyörűen átérzett 
Beethoven-szonátája után Ítélve a legfénye­
sebb jövő vár a művészi pályán. Sok tapsot 
kapott Nagy László különösen a ráadásul 
adott Cavatina után. Meglepetéssel hallottuk 
Csüry Istvánt és Geiger Hildát, az énektan­
szak kiváló növendékeit, valamint Heimlich 
Irmát, kinek magas Koloratur sopránja nagy 
feltűnést keltett. Sok és jól megérdemelt tap­
sot kapott Harmathy Viola is, ki cimbalmon 
egy nehéz paraphraset adott elő. Az előadás 
után melegen ünnepelték P. Nagy Zoltán 
igazgatót és a kiváló tanárokat.

— Psilander partnere, Carl Alstrup ját­
szma „A konzul ur“ cimii kacagtató vígjáték­
iban a főszerepet. Ezen kiváló vígjáték ma 
kerül utoljára bemutatásra az Apollóban.

— Az ingyenes tejkiosztás megszűnése. 
A munkanélküliség enyhítésére alakult bi­
zottság közhírré teszi, iiogv a szegény-sorsú 
iskolás gyermekek részére foganatosított tej­
kiosztás a mai naptól kezdve megszűnik. Ma­
ga a munkanélküliség bizony legfeljebb csak 
enyhült s így a gyermekek segélyezése to­
vábbra is szükséges volna, azonban a kellő 
pénzalap kimerülése megakasztotta a segí­
tés további munkáját.

— Százhúszezer bányász sztrájkja. Lon­
donból táviratozzak: A bányászok legna­
gyobb része nincs megelégedve a kereske­
delmi minisztérium békéltető hivatalának 
döntésével és az uj bérszerződéseket nem 
fogadta cl. Különösen nagy az elégedetlen­
ség a yonkshirei bányatelepen, ahol 120,000 
bányász készül a sztrájkra. Már sok hányá­
ban beszüntették a munkát.

— Legfinomabb angol gyapjúszövetek 
pártievétel folytán egy complett férfi-öltöny­
nek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és 
társánál, Széchenyi-u. 1. sz.

Meghűlés és köhögés.
Mindenki tudja, hogy gyakran milyen nehéz a liü- 

léstől vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alka­
lomkor a Scott-féle csukamáj olaj-enni Isió használata 
ajánlatos, melynek addig kell tartania, mig az ember 
magát ismét könny Buck és erősnek nem érzi. A Scott- 
féle csukamájolaj-emulsió jótékony, különösen a kö­
högési ingert enyhítő hatása hamar észrevehető és a 
javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a 
Scott-féle cmulsió uj erőt és életörömét, kik egy 
meghűlés következményeivel és köhögésükkel évek

. hosszú sora óta bajlódtak.
• • - • • :j . :

Scott-féle esukAmftjolaj-emulsió oly jólzQ és 
P könnyen emészthető, hogy úgy lei nőitek, mint 

gyermekek szívesen szedik,
" A   - -

Egy eredeti üveg ára 2 korona f>0 fillér. Minden

r>gytárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
fillér értékű bélyeget küld, SCOTT & BOWNI5 
Ges. m. b. H. címére Wien,VII, egy gyógytár ut­
ján próbaadagot küldünk. ,

Uriszaböüzlet-
átkelyesés.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, ::: 
hogy férfiszabóüzletemet a leg­
elegánsabb fővárosi szalonok ::: 
mintájára berendezve

Piac-utca 71. ss. alá, az I. eme-

leti helyiségekbe helyeztem át \

'Megyeházzal szem be ti, 
felett.

Schwartz bútorüzlet 
Tisztelettel

Fényes Mór.
— A rendőrkapitány sajtópöre. Egy ame­

rikai leány érkezett tavaly nyáron Budapest­
re. A neve Aline Lövette Desrais. Nizzából 
jött, ahol egy bécsi bankár társaságában mu­
latott. A bécsi bankár állítólag el is jegyezte 
a leányt. A nizzai szép napok azonban hogy, 
hogy nem egy méla fináléval zárultak. Aline 
Lövette Desrais hirtelen ott hagyta milliomos 
barátját és jegyesét s utravalóul magával 
vitte ötvenezer korona értékű értékpapírjait. 
A milliomos följelentést tett a leány ellen, no­
ha mint utóbb kiderült, az ötvenezer koronát 
ajándékba kapta a bankártól. Julius harma- 
dikán egy detektív fölismerte a leányt Bu­
dapesten s a főkapitányságra kisérte. Szent- 
királyi Kálmán rendőrikapitány kihallgatta s 
látván, hogy polgári természetű jogesetről 
van szó, az elfogató parancs ellenére nem 
tartóztatta le a leányt, hanem átkisérte a bűn 
tető törvényszékhez, ahol nyomban szaba­
don bocsátották. Ezt az esetet szóvá tette két 
cikkben a Népszava és súlyos kifejezésekkel 
illette a rendőrkapitányt, aki becsületsértés 
és rágalmazás miatt port indított a cikkek 
szerzői, Szamuely Tibor hirlapiró és Havas 
Sándor cipész-segéd ellen. A budapesti es- 
küdtbiróság ma Szamuelyt fölmentette. Ha­
vast ellenben becsületsértés miatt 3 havi főg­
ázra és 600 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Ifjúsági üdülőtelep Svedléren (Szepes- 
megye). Egész éven át nyitva. Prospektust 
küld dr. Schöntag.

— Egy vasúti katasztróra. (Az Uránia 
nagymozgó szenzációja.) Az Uránia mozgó- 
szinliáz tegnap este mutatta be a kinematog­
ráfia legújabb remeikét. A nagyszabású film- 
attrakció az amerikai Vitagraph-gyár mes­
termüve. Ez a gyár az egyedüli aki még az 
amerikai arányokat is felülmúló áldozatokat 
hozza, hogy csak olyasmit produkálhasson, 
ami a közönség figyelmét lekösse. A vasúti 
katasztrófa cimii kép a jelenkor legizgalma­
sabb kinematográfiái reprodukciója, melyben 
a legkitűnőbb és legbátrabb amerikai színé­
szek haláltmegvető bátorsággal játszották 
meg nehéz szerepüket. Az a jelenet, mely­
ben két mozdony összeütközik 250,000 
frankba került a gyárnak. Az Uránia-mozgó 
is meghozta a maga áldozatát, amikor ezen 
nagyszabású filmet a debreceni publikumnak 
bemutatóra megszerezte. E kiváló látványos 
műfűm csak ma és holnap látható — kizá 
rólag az Urániában. 

j9l3 március 31’.

— Psilander kudarca. Szatmárnémeti­
ből jelentik: Vasárnap ideérkezett Psilander 
és az óriás reklám ellenére a mozgószinház 
csak félig telt meg. Psilander föllépése a mo­
zivállalkozókra nagy deficittel végződött.

— Tavaszi Idényre a1 fcgszeibb kalapok, 
elegáns nyakkendőik és kiiltltaő fehérneműik 
Éránk Imrénél a1 Dréhier "mellett. lakion 855.

— A firma házasodik. Az idíény legna­
gyobb sikerű bohózata, mely Berlinben foly­
ton műsoron van, ma utoljára látható az 
Apollóban,

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskáik, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Aki igazán jól akar mulatni, az nézze 
meg az Apolló mindenkor -elsőrangú, verse­
nyen kívül álló műsorát.

— Mikor a lakásunk menyország. Az 
-ideális lakás az, aimik-or a iháztiulllaj-dmos a 
fűtés, főzés, mosás, IliakásitiilszStlás és illépcső- 
jár-ás teohiniilkai gondját a lakókról lleveszi. 
Egy ilyen meglepő kaniforltltial épiltieltlt 4 szo­
bás Il-ik emeldtii ilalkás kiadó máju-s 1-oie a 
Piec-u. 34. -szám -alliaititi bériül ziban.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai huzásán-

60,000 koronát nyert 29787.
10,000 koronát nyertek 66337 9856 99153.
5000 koronát nyertek 38465 45688 103277
2000 -koronát nyertek 1998 10080 13214 

14279 15884 28068 32049 33606 33926 36954 
42169 43648 43981 47064 53615 58987 62059 
67854 76729 80555 90989 101521 10256 105689 
106970 107914 108097.

1000 koronát nyertek 1394 4254 5576 
6664 9140 11574 17030 17664 21039 26012 
27222 28656 29754 32927 34995 46032 46122 
46174 46266 48164 48364 48494 49975 50992 
51747 53332 55592 58779 64812 69418 72226 
73082 77237 85492 85925 86283 88676 90839 
91270 98958 100570 100801 104440 104924.

Azonkívül kihuz-tak 500 és 200 koronás 
nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz.

**wjBerson

REG. W

pmmisarti
tzamos előnyei 

miatt csodá­
latra móltő.

Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

Sirolin "Roche" b,zlos
gyógyhatást nyújt KeltafThusoknál 
hörghurutnál, asthmanál, influenza után. 
SÍro]m'’Roche" kezdődő tüdőbetegséget 
csirájában Cl fojt. Kellemes ize ésaz étvá­
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
á SiroiuVRoché'-al való hosszabb kúrákat!

A légzési szervek m
meghűléseit legbiztosabbana fp 
Sironn “Roche"-al kezelik. Ezért == 
nélkülözhetetlen ezen elismert és === 
bevált szer minden háztartásban. == 

Szíveskedjék a gyógytárakban === 
határozottan Sirolin“Rodie-t kérni £==
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— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok. ízléses nyakkendők, finom 
fehém-emüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett.

• • SitVh*« VX «ww»étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za­
varóknál laf légbiztósátSb hatású háziszef a

IS':

íVJ

PBOBAfiVEG 40FILLÉB.
\ ;Kapható: >

Dr. Szelenyi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. ssám.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

»#** '> _

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Csalás a falun. Szabó Lajos püspökla­

dányi földműves a múlt évben elvált a fele­
ségétől, Boros Esztertől. A ladányi járásbí­
róság 8 korona havi tartásdijat állapított meg 
az asszonynak, de Szabó nem fizetett, ha­
nem 3000 korona értékű birtokát átíratta 
350 korona értékben édesanyja, özv. Szabó 
Lajosné nevére, azt gondolván, hogy igy nem 
lehet behajtani rajta a tartáspénzt. A debre­
ceni törvényszék ma csalás miatt Szabót öt 
napi, édes anyját három napi fogházra Ítélte 
Elítéltek fellebbeztek.

§ Tejhainisitó kocsis. Kugler György 
debreceni kocsis egy tejgazdaság tejét szál­
lította a debreceni piacra s a múlt év őszén 
egy 20 literes kannából 10 liter tejet levett és 
a hiányt vízzel pótolta. Ez után még többször 
meghamisította; a tejet. A törvényszék ma 
lopás büntette elmén, két havi fogházra Ítélte 
Kuglert.

közqazdasAo

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajárad 
ÁHamvasut 
Jelzálogbank 
Rimámtirányl 
SalgtÄarjftni 
Közúti vasút

848 76 
630'— 

82*40 
712-- 
441 — 
651-60 
720-60 
632 —

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3*/,% — Berlin 3'/,°/o — London 2V16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.

„ októberre........................................................................JJ.rI
„ 1914. április............................................................... 04

Rozs októberre...............................................................
,, áprilsra...............................................................

Zab októberre ....................................................... 7.ÁH
„ áprilisra........................................................................

Tengeri 1914. évi ...................................................................... R.
„ máj.......................................................................................6

Készáru váltoiatlan.

9-110
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Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomá­
sára hozni, hogy

Üzletünket
1914 április havában 
03 uj városi bérpalota- 
passage földseintjére:: 
(Piac-utca 28, Mandel 
Lipót cég mellé)

helyesünk át.
Kiváló tisztelettel

Szedtük és Vámos
I angol férfitaabók.

Takarmányrépamag 
Léhere, Lucerna 

Fűmag kaszálóra 
Fűmag rétekre 

Bükköny, Muhar 
Köles, Cirok 

Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 
Erfurti vlrágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL :
Kanna gumók 

Cactns györgylke 
Krlzantemum 
Angol pelargonium 
Magyar muskátli 

Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 

Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 

Bokor rózsák, Fényük
legolcsóbban

CZÉO
DEBRECZEN, 
Klstemplombazár

malija a tavaszi idényre éi
::: ojí ' "

Hői costöm hriméh, Selymeti, Crepe és ramageohban 
! Nagy választék 1 1 Olcsó árak!

,riDS bv ití>3 .ntDitt
íiii::

■%* úgyszintén kitűnő %

asztali és tokaji borok
legolcsóbban a

Reichmann Lajas-léla kodegákan
Simonffy-utca 16. az.
Izraelita iskolával szemben.

vv■■
Egy már bevezetett, naponta sokszor 
liasznált házi cikk gyártása és terjesz­
tése ügyes uraknak átengedtetik. A cikk 
a gyártónak 100%-ot eredményez !!!!

Évi jövedelem cca 
20,000 márka — 
könnyen elérhető.

A gyártási berendezés vele szálliltatik.
Az átvételhez mintegy 12,000 márka 
szükséges. A gyártás mint jövedelmező 
mellékkereset kitünően alkalmas. Aján­
latok következőképen cimzendők : „E 
2596 Haasenstcin és Vogler A.G. Stuttgart“.

572—1914. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V.

111. 271/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Gerlich János részére 3000 
kor. töke és az eddig összesen 23 korona 16 
fillér perköltség erejéig, 1914. évi március 
hó 12-én biróilag lefoglalt és 3277 koronára 
becsült szabómühely, üzleti felszerelés és be­
rendezés, valamint több e szakmába vágó 
cikkekből álló ingóságok 1914. évi április 
hó 7 én délután V2I órakor kezdetét ve­
endő és Debreczenben, Piac-u. 56. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi március hó 29-én.
Lőrincz Endre, kir. bír. végrehajtó.

MEGh°DIT9TfUK1
AVI LAGST!

Gere

3'800bolgár
100 évnél idösebfl
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése titka: a — — _— 

Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű 
étel, mely a szervezetre csodálatos erősito es 

izerti a készítési módja, amellett roppant ol-
I t_S________...^nl n/Vrr lnTTnlo'/nlonfll R Aliin A Ifit

'fü

''•á!

1
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10 szövi 50 fillér, 
azontúl minden sző 
5 fillér, a legki­
sebb hiidctcs 50 f. APRÓ Vastag betűből sze­

deti minden szó 10 
fill. Apró Ilii dctöselc 
előre fizetendők.

HIRDETÉSEK
Vidékről

•prébirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
leladni, As apréhirdetés 
szövege a postantalvíny 
szelvényén elfér. — Zári 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg- 

ben csatolandó.____
Jeligés leveledet

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. __
Kiadó.

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.__
A Debreceni Fflggeüen Újság 
telelőn számai: 
Szerkesztéség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
■yomda 18

no

KIADÓ
ltolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni őzv. Bodánszky Li- 
lótnénál Széchenyi-utca 
17. sz a. az utcai lakásban

Állás
Gyakorolt Irodista

azonnal felvétetik az 
Uradalmak Közp. Tej­
csarnokában, Nyugoti-u. 
24. Ajánlatok személye­
sen adandók át d. e. 
11—12, d. u. 5—6-ig. — 
Nyugdíjasok, számvevő- 
őrmester előnyben ré­
szesül.

Adás-vétel
Porcelán

edény HDB StP kgol- 
csóbban kaphatók Hu­
nyadi-utcaié^________ _

lágy jégszekrényt
jókarban megvenne 
Svájci tejkimérés, 
utca 26.

a
Piac-

Különféle
■tg a készlet tart

az ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sár 
kán legújabb taconu se 
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykarubák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. ____1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplöt, mállói 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el 
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap 
ható minden gyógyszer 
tárban és drogériában, 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

üzlet
'A parket

fényes és világos lesz, 
tisztítása gyermekjáték a 
Cirin parket kenőcscsel. 
Kapható a Deutsch üz­
letekben.

Blálnási Eária és Ssikulai
vizek kaphatók Félegy- 
házy Jánosnál.

Falusy Károly
rolgári és katonai cipész 
jebreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket lajós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
és gyermekcipőket.

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Lakás
Négy szobás

fürdőszoba, előszoba, 
konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május l-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 16. 
Telefon 8-57.

Egy nagyobb, két kisebb
bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál.

Kényelmes
4 szobás úri lakás, fürdő­
szobával, közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-re olcsón kiadó. 
Miklős-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- 
ben).

Három szobás
lakás májusra olcsón ki­
adó. Arany János-utca 
20. sz.

szakszerűen készít ke- 
nyérsütődék részére ke 
nyérsütökemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

Kiadó május 1-161
pompás árnyas diszkert- 
ben fekvő 3 szobás éves 
lakás mellékhelyiségek­
kel, nagy konyhakertiéi. 
Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi- 
kert pormentes részén. 
Bővebbet Fémipari szak­
iskolában.

Keresek
a főtérhez közel 3 szo- 
bá2 modern lakást kert­
tel. Cim a kiadóban.

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be

...r---. . . . . . . .

Slmonhy-otca 2, sz., városi bérház.

22
ül női divat- és rővidárnttzlet COBSO 

név alatt megnyílt.

VüIMeíii női divatára raktárát megvettem.
1 mtr Creton minden színben .
1 „ Lüszter kötényre 
1 „ Francia gyapjú delén . .
1 „ 120 cm. Lüszter kosztümre 
1 , Csipkefüggöny ....
1 „ Selyem minden színben .
1 drb finom paplan ....
1 „ Lüszter alsószoknya .
6 „ Portörlő, igen jó .
4 „ Szalvéta, démaszt .

48 fillér 
30 fillér 
96 fillér 

160 fillér 
29 fillér 
89 fillér 

460 fillér 
196 fillér 
120 fillér 
119 fillér

!! Vásznak !! Siffonok !! Zefirek !!

KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY
II Ablakfüggönyökben óriási választék II

Costflm-, pongyola- és blnzfeelme- 
kfilönlegességek meglepő árban!

I! Kérjen harisnyát, ti Kérjen maradékokat!!
LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács
Plae-n. 42., a Hungáriával szemben,
- .. Pannónia-szálloda alatt. :............. ■■■■■:

§
42
U folytán legújabb divata jé
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SZÖVETEKET
férfi ruhára és a legfino­
mabb NŐI COSTÜM- 
szöveteket mesés olcsó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KÜRZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpostával szemben.
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Meghívó.
A Gazdasági és Kereskedelmi Bankszövetkezet

1914 április hó 14-én délelőtt 11 órakor tartia meg 
Kossuth-utca 11. szám alatti helyiségében

III. évi rendes közgyűlését,
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1913. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Az 1914. évi IV-ik évtársulat megalakulásának kimondása.
5. Két felügyelő-bizottsági tag választása 2 évre.
6. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
7. Esetleges indítványok. 

az Igazgatóság.

I Telefonszám 632 !!! Alapittatott 1893. évben !!!r Telefonszám 632
1 jjí ——

V

:: női divat nagyáruháza :i
DEBBECZEI. HM»» 32. SZU

Fa,...
nagyérdemű hőlgykőzőnsé- 

misserint tavaszi újdonságai : fel­
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. - - Úgyszintén

Óriási választók
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

.............mm—m——
Szolid olcsó árak. !!! íü Előzékeny kiszolgálás,

■

I
Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-ntca 49., a föpostával szemben.


